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1. Zwigzki o wzorze C4HgO, mogg naleze¢ do réznych szeregdw homologicznych. Uzupetnij tabele, wpisujgc
wzory potstrukturalne i nazwy przyktadowych przedstawicieli trzech szeregdw homologicznych o podanym
wzorze sumarycznym:

Wz6r potstrukturalny Nazwa zwigzku Nazwa grupy zwigzkdéw

2. Przeprowadzono cykl przemian wedtug schematu:

Na Al,O; 0,
A€ CHg—CHz—CHon ->B -2 C

Napisz wzory poétstrukturalne i nazwy zwigzkéw A, B i C.

3. Aby odrdézni¢ propan — 2-ol od propan-1,2,3-triolu przeprowadzono doswiadczenie zilustrowane schematem:

Substancja Y

Propan 2 - ol Propan 1,2, 3 -triol
a) Napisz wzér sumaryczny wprowadzonej do probéwek substancji Y.

b) Podaj, jakie zmiany zaobserwowano podczas przebiegu doswiadczenia.
4. Schemat przedstawia reakcje 2-chloropropanu z wodorotlenkiem potasu zachodzgce w rdznych
srodowiskach:
+ KOH H0
HiC— CH-CH,

|
Cl CZHSOH Y

a) Napisz za pomocyg wzorow podstrukturalnych zwigzkéw organicznych réwnania reakcji zilustrowane
schematem.

b) Napisz nazwy przemian.

5. Metyloamina jest produktem reakcji CHsJ + NH; = CH5NH, + HJ

W roztworze wodnym w niewielkim stopniu ulega dysocjacji:

a) Napisz rownanie reakcji zachodzacej w roztworze wodnym metyloaminy.

b) Oblicz pH 1-molowego roztworu metyloaminy (K, = 4,57 * 10 )

6. Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego celem jest odrdznienie oktanu od toluenu.

a) Sposrdod zapisanych odczynnikdw, wybierz te, ktére beda potrzebne do przeprowadzenia doswiadczenia :
stezony kwas azotowy (V), azotan (V) srebra, stezony kwas siarkowy (VI), wodorotlenek miedzi (1),
roztwor KMnQO,.

b) Napisz obserwacje w poszczegdlnych probéwkach.

c) Napisz rdwnanie zachodzacej reakcji pozwalajgcej na identyfikacje zwigzkow.



Weglowodory i zwiqzki jednofunkcyjne . 2011

7. Napisz réwnanie reakcji dekarboksylacji kwasu salicylowego (o-hydroksybenzoesowy). Podaj nazwe grupy
zwigzkow, do ktdrych zaliczysz powstaty w reakcji produkt organiczny.

8. Jedna z metod syntezy weglowodordw polega na dziataniu metalicznym sodem na fluorowcoalkany (RX).
Napisz wzory podstrukturalne chlorowcoalkandw, ktérych czgsteczki nalezy pofaczy¢, aby otrzymacd
czasteczki weglowodoréw o podanych nazwach:

a) 2,3-dimetyloheksan,
b) metylopropan.

9. Wodny roztwér metanolanu potasu ma odczyn zasadowy. Napisz w formie jonowej réwnanie reakcji
hydrolizy tego alkoholanu.

10. Ponizszy schemat przedstawia cigg reakcji jakim ulega but-2-en.

H,0 CuO J,, NaOH
CH;—CH =CH - CH; 2>A ->B - CHsJ
a) Napisz réwnania reakcji przedstawionych schematem,

b) Jakie zmiany zaobserwujesz podczas reakcji ostatniej.

11. Napisz cigg przemian, ktore nalezy przeprowadzi¢, aby z wegliku wapnia otrzymad etanian etylu.

12. Napisz wzory poétstrukturalne izomeréw geometrycznych (cis-trans) dla zwigzkéw o nazwach:

a) 2,3-dichlorobut-2-en,
b) 1,2-dibromocyklobutan.

13. W celu przeprowadzenia nitrowania toluenu podziatano na zwigzek mieszaning nitrujgca.

a) Woyjasnij role kwasu siarkowego (VI) w mieszaninie nitrujgcej, a nastepnie zapisz réwnanie reakcji
tworzenia jonu o charakterze elektrofilowym.

b) Napisz réwnanie nitrowania metylobenzenu, w wyniku ktdrych powstajg: mononitropochodna,
trinitropochodna.

14. Reakcja addycji HCl do pent-1-enu moze przebiega¢ z wytworzeniem dwéch izomerdw, z ktorych jeden
powstaje w wiekszej ilosci. Napisz wzory i nazwy tych izomeréw.

15. Etanol i etanal majg zblizone masy czasteczkowe. Temperatura wrzenia etanolu wynosi 78°C, a temperatura
wrzenia etanalu wynosi 21°C. Analizujac budowe czgsteczek tych zwigzkdw, wyjasnij czym spowodowana jest
roznica ich temperatur wrzenia.

16. Napisz rownania reakcji hydrolizy szczawianu etylu przebiegajgcej w srodowisku kwasowym i zasadowym.

17. Napisz za pomocg wzordéw potstrukturalnych zwigzkéw organicznych réwnania reakcji hydrolizy acetamidy
(amid kwasu etanowego) zachodzace:

a) W obecnosci kwasu siarkowego (V1),
b) W obecnosci wodorotlenku sodu.
18. Napisz rownania reakcji przedstawione schematem:

CH;
/

— Swiatto, Cl, > B

I

AlCl;, CH3Cl € A

FECI?,, Clz > C

19. Napisz rownia reakcji:
a) Toluen + kwas azotowy V)
b) Nitrobenzen + chlor (katalizator FeCls)
c) Chlorobenzen + kwas azotowy (V)
d) Bromobenzen + brom (katalizator FeBrs;)
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. Napisz réwnanie reakcji kondensacji aldolowej zachodzgcej pomiedzy dwiema czasteczkami aldehydu
propanowego w obecnosci zasady sodowej. Podaj nazwe tego produktu.
Metan jest gazem, ktory nie rozpuszcza sie w wodzie, metanol zas jest cieczqg mieszajgcq sie z wodg
w dowolnym stosunku objetosciowym.
a) Narysuj wzory elektronowe podanych zwiqzkow,
b) Woyjasnij przyczyny rdznic miedzy tymi zwigzkami wynikajgcych ze stanu skupienia i z rozpuszczalnosci
w wodzie.
Zaprojektuj doswiadczenie, ktérego celem jest odrdznienie kwasu mrowkowego od kwasu octowego. Sposréd
podanych odczynnikéw wybierz te, ktdre bedq potrzebne do przeprowadzenia doswiadczenia: odczynnik
Tollensa, odczynnik Trommera, stezony kwas siarkowy (VI), woda bromowa.
a) Narysuj schemat doswiadczenia,
b) Zapisz obserwacje,
¢) Zapisz wniosek za pomocq rownania reakcji.
W trzech probowkach |, 11, i lll znajdowaty sie roztwory kwaséw benzoesowego, mrowkowego i propanowego.
Aby je odrdznic przeprowadzono doswiadczenie i zapisano nastepujgce obserwacje:
a) Kwas z probowki | spowodowat odbarwienie wody bromowej,
b) Kwas z probéwki Il daje pozytywny wynik préby Tollensa,
c) Kwas z probéwki lll ulega reakcji nitrowania.
Okres! jakie kwasy znajdujq sie w odpowiednich probdwkach. Odpowiedzi uzasadnij odpowiednimi
rownaniami reakcji.
Reakcja bromowania metanu jest przyktadem substytucji rodnikowej. Przedstaw, postugujgc sie wzorami
elektronowymi mechanizm tej reakcji.
(562) Mieszanina etenu i butenu ma gestos¢ 1,25 razy wiekszg od gestosci tlenu w tych samych warunkach
ci$nienia i temperatury. Oblicz zawartos¢ procentowg (procent objetosciowy) etenu mieszaninie.
(655) Jakiej ilosci karbidu zawierajgcego 10% zanieczyszczerr nalezy uzyé, aby otrzymaé 1m?® acetylenu
(warunki normalne).
(657) Wyjasnij co jest przyczyng, ze czgsteczka metanu CH, ma ksztatt tetraedryczny, etenu C,H, jest plaska
a etynu C,H, — liniowa.
(606) Okresl rzedowosc¢ atomow wegla w 2,3,4-trimetyloheptanie.
(662) W czasteczce acetylenu obydwa atomy wegla wykazujg hybrydyzacje sp a w czasteczce etylenu
obydwa atomy wegla wykazuja hybrydyzacje sp’. Przez jakie orbitale zostaly utworzone wigzania
w czgsteczce acetylenu i etylenu.
(670) W wyniku catkowitego uwodornienia naftalenu mozna otrzymaé weglowoddér zwany dekaling. lle
graméw dekaliny powstanie w reakcji uwodornienia naftalenu za pomocg 11,2dm> wodoru jeéli wydajnosé
reakcji wynosi 90% (warunki normalne).
(675) Weglowoddr o wzorze sumarycznym CsH,, tworzy dwie pary izomerdw geometrycznych (cis-trans).
Narysuj ich wzory.
(707) Do oznaczenia fenolu w $ciekach stosuje sie reakcje, w wyniku ktérej powstaje 2,4,6 tribromofenol.
Jezeli z fenolem zawartym w 100cm? $cieku przereagowato 0,24g bromu, to ile wynosi stezenie (mol/dm3)
fenolu ?
(715) Do przygotowania pewnego leku potrzebny byt 10% roztwdr alkoholu etylowego. W aptece znajdowat
sie tylko 40% roztwor tego alkoholu. W jaki sposdb nalezato sporzadzi¢ pozadany roztwor?
(719) Jaki wzér posiadat alkohol, jezeli przy catkowitym spaleniu 0,5 mola tego alkoholu otrzymano 1 mol
CO,i 1,5 mola H,0.



